



Б.А. Спасенников

**Профессор кафедры уголовного права и процесса
ЧОУ ВО «Институт управления»,
доктор юридических наук, профессор**

Юбилей ученого-криминалиста, профессора С.С. Галахова

Статья посвящена Юбилею заслуженного сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации, полковника милиции в отставке, доктора юридических наук, профессора Сергея Сергеевича Галахова.

Ключевые слова: Галахов С.С., криминалистика, наука оперативно-розыскной деятельности, научная школа.

Сергей Сергеевич Галахов родился 1 марта 1956 года в г. Москве.

В органах внутренних дел С.С. Галахов прослужил с 1973 по 2009 гг.

С 1977 года, после окончания Омской высшей школы милиции МВД СССР, С.С. Галахов служил на оперативной работе в подразделениях уголовного розыска до 1985 года.

В 1988 г. окончил очную адъюнктуру Академии МВД СССР по кафедре организации оперативно-розыскной деятельности (далее – кафедра ООРД) защитой кандидатской диссертации «Организационно-тактические и правовые основы оперативно-розыскной профилактики и пути ее совершенствования (по материалам аппаратов уголовного розыска)». С этого же времени работал преподавателем, старшим преподавателем этой кафедры Академии МВД СССР.

В 1991-1992 гг. работал в центральном аппарате МВД России на должности старшего оперуполномоченного по особо важным делам подотдела информации Службы криминальной милиции МВД РСФСР. В 1992 г. С.С. Галахов был назначен на должность старшего оперуполномоченного по особо важным делам Управления информационного и оперативно-технического обеспечения МВД России. В конце 1992 г. был переведен на службу в Республиканский институт по-

вышения квалификации работников МВД России, где занимал должности профессора, начальника кафедры ОРД, заместителя начальника института.

Патриарх российской криминалистики, профессор Р.С. Белкин и основоположник теории оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел, профессор А.Г. Лекарь оказали большое влияние на становление ученого-криминалиста С.С. Галахова.

В 1995 году окончил Российскую академию государственной службы при Президенте Российской Федерации.

С октября 1994 по 1997 гг. Сергей Сергеевич обучался в докторантуре Академии МВД России. После ее окончания был назначен на должность начальника учебно-научного комплекса организации и тактики ОРД Всероссийского института повышения квалификации сотрудников МВД России (далее – ВИПК МВД России). С 1999 по 2011 гг. работал во ВНИИ МВД России на должностях ведущего научного сотрудника, начальника отдела, главного научного сотрудника, начальника научно-исследовательского центра. В 2001 г. во ВНИИ МВД России защитил докторскую диссертацию «Основы предупреждения преступлений подразделениями криминальной милиции».

С октября 2011 г. работал профессором кафедры оперативно-розыскной деятельности

органов внутренних дел международного межведомственного центра подготовки сотрудников оперативных подразделений имени генерал-лейтенанта милиции А.Н. Сергеева ВИПК МВД России.

Профессор С.С. Галахов внес огромный вклад в исследование теоретических и прикладных проблем предупреждения преступлений сотрудниками оперативными подразделениями органов внутренних дел. Объем и содержание исследованных ученым проблем позволяет считать их новым научным направлением (частной теорией оперативно-розыскной деятельности), которое существенно пополняет теоретические и практические познания оперативно-профилактической функции оперативных подразделений субъектов оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации. Он обобщил большой опыт деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел по предупреждению преступлений, разработал на основе концептуально новых подходов комплекс конкретных предложений по ее совершенствованию. В работах С.С. Галахова решены серьезные прикладные проблемы (в частности, кадрового обеспечения оперативно-розыскной деятельности в сфере предупреждения преступлений, внутреннего и внешнего взаимодействия субъектов оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации по предупреждению преступлений); сформулированы выводы и внесены конкретные предложения, направленные на совершенствование правовых основ правоохранительной и правоприменительной деятельности оперативных подразделений, в особенности, при осуществлении ими оперативно-розыскной профилактики.

С.С. Галахов внес большой вклад в подготовку научных кадров для правоохранительных органов, отдавая много сил и времени работе с соискателями. Создал свою научную школу. Под его научным руководством защищено восемнадцать кандидатских диссертаций и одна докторская диссертация. Среди его учеников бывший Первый заместитель Министра внутренних дел Российской Федерации В.И. Козлов, бывший Руководитель Федеральной таможенной службы Российской Федерации А.Е. Жерихов, бывший Президент Чеченской Республики (в настоящее время заместитель Министра Юстиции Российской Федерации) А.Д. Алханов, руко-

водители главных управлений (управлений) МВД России и субъектов Российской Федерации, научные и педагогические сотрудники учебных учреждений МВД России

Занимаясь научно-педагогической деятельностью, С.С. Галахов не порывал связь с правоохранительной практикой. В составе бригад МВД СССР и МВД России он часто выезжал в подразделения органов внутренних дел, где оказывал практическую помощь по предупреждению и раскрытию преступлений, находился в районе чрезвычайных ситуаций, зонах проведения контртеррористических операций, принимал участие в войсковых боевых операциях по разоружению бандитских формирований и освобождению заложников.

За время своей научно-педагогической деятельности С.С. Галахов неоднократно привлекался руководством ряда оперативных департаментов и главков МВД России к разработке отдельных ведомственных нормативных правовых актов и проведению занятий по служебной подготовке с сотрудниками МВД. Научные труды С.С. Галахова и разработанные с его участием методические рекомендации, информационные письма и аналитические обзоры по предупреждению и раскрытию преступлений на приоритетных направлениях оперативно-розыскной деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел широко используются в практической деятельности сотрудников оперативных подразделений и учебном процессе образовательных учреждений МВД России, ФСИН России, ФСБ России и ФТС России, юридических факультетов гражданских учебных учреждений высшего профессионального образования.

Научно-педагогической работе в органах внутренних дел С.С. Галахов посвятил свыше 30 лет. Полковник милиции в отставке, заслуженный сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Сергей Сергеевич Галахов имеет государственные и ведомственные награды, благодарности от Министра внутренних дел Российской Федерации за вклад в развитие науки в системе МВД России и раскрытие конкретных преступлений.

С сентября 2015 года Сергей Сергеевич работает главным научным сотрудником научно-исследовательского института ФСИН России. Сферу научных интересов С.С. Гала-

хова составляют проблемы теории оперативно-розыскной деятельности, криминологии и криминалистики. Наиболее весомый вклад им внесен в разработку проблем оперативно-розыскной профилактики, правовых и организационных основ оперативно-розыскной деятельности сотрудников оперативных подразделений. С.С. Галахов не только сам ведет большую научно-исследовательскую работу, но и успешно руководит докторантами, адъюнктами, аспирантами и соискателями. Он щедро делится своими знаниями и опытом с молодыми сотрудниками оперативных подразделений, научных и учебных учреждений. Он член диссертационного совета НИИ ФСИН России.

Профессором С.С. Галаховым опубликовано свыше 250 научных работ, из них 19 монографий и 19 учебных пособий. Ряд публикаций издано за рубежом.

Друзья и коллеги поздравляют Сергея Сергеевича с Юбилеем и желают ему новых научных проектов и достижений, благодарных учеников, творческого долголетия!

©Спасенников Б.А., 2016